
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

धारा का उष्मीय तथा रासायनिक प्रभाव

Ordinary Thinking धारा का उष्मीय प्रभाव

1. एक किलोवाट घण्टा तुल्य है

A.  joule36 × 105

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hOAzGRB5fPGK


B.  joule

C.  joule

D.  joule

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36 × 103

103

105

2. एक 12 अश्वशक्ति की मोटर 8 घंटे// दिन संचालित होती

है। 10 दिन में 50 पैसे / किलोवॉट घंटे की दर से इसका व्यय

मूल्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_hOAzGRB5fPGK
https://dl.doubtnut.com/l/_SpFvGjX81y8l


A. Rs 

B. Rs 

C. Rs 

D. Rs 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

347

358

375

397

3. 200 वोल्ट 40 वॉट एवं 200 वोल्ट 100 वॉट के  दो बल्ब

घर के  विघुत परिपथ में जुड़े हैं, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_SpFvGjX81y8l
https://dl.doubtnut.com/l/_TJCibc9zULxO


A. दोनों बल्बों में से समान धारा बह रही हैं

B. दोनों बल्बों के  तंतुओं  का प्रतिरोध समान हैं

C.  वॉट शक्ति के  बल्ब के  तंतु का प्रतिरोध,  वाट

शक्ति के  बल्ब के  तंतु के  प्रतिरोध से अधिक हैं।

D. 100` वाट शक्ति के  बल के  तंतु का प्रतिरोध, 40 वाट

शक्ति के  बल्ब के  तंतु के  प्रतिरोध से अधिक हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40 100

https://dl.doubtnut.com/l/_TJCibc9zULxO


4.  ,  और  के  तीन विघुत बल्ब

चित्रानुसार हैं। इनके  समूहन की परिणामी शक्ति हैं 

A.  W

B.  W

C.  W

D.  W

200W 200W 400W

800

400

200

600

https://dl.doubtnut.com/l/_sygPylpWr5wi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.  विघुत बल्ब श्रेणीक्रम में जोड़कर इन्हें  वोल्ट की

विघुत सप्लाई से जोड़ दिया जाता हैं। एक बल्ब के  फ्यूज हो

जाने पर शेष  बल्बों को पुनः उसी सप्लाई से श्रेणीक्रम में

जोड़ देते हैं तो प्रकाश की तीव्रता होगी

A.  बल्बों के  साथ की अपेक्षा  बल्बों के  साथ

अधिक

B.  बल्बों की अपेक्षा  बल्बों के  साथ अधिक

40 220

39

39 40

40 39

https://dl.doubtnut.com/l/_sygPylpWr5wi
https://dl.doubtnut.com/l/_C6i8Td1YY4kk


C. दोनों स्थितियों में बराबर

D.  के  अनुपात में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

492 : 392

6. फ्यूज तार के  पदार्थ में होना चाहिये

A. उच्च विशिष्ट प्रतिरोध एवं उच्च गलनांक

B. निम्न विशिष्ट प्रतिरोध एवं निम्न गलनांक

C. उच्च विशिष्ट प्रतिरोध एवं निम्न गलनांक

https://dl.doubtnut.com/l/_C6i8Td1YY4kk
https://dl.doubtnut.com/l/_AUXrNo5QRive


D. निम्न विशिष्ट प्रतिरोध एवं उच्च गलनांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. दो विघुत बल्ब जिनके  प्रतिरोध  में हैं, एक वैघुत स्त्रोत

के  समान्तर क्रम में जोड़े गये हैं। उनमें व्यय विघुत शक्ति का

अनुपात होगा

A. 

B. 

1: 2

1: 2

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AUXrNo5QRive
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr7rYkvl0F2y


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 4

8. एक हीटर कु ण्डली को दो बराबर भागों में काट कर एक

भाग को हीटर में पुनः लगा दिया गया तो आधी कु ण्डली में

उत्पन्न ऊष्मा एवं पूरी कु ण्डली में उत्पन्न ऊष्मा का अनुपात हैं

A. 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Sr7rYkvl0F2y
https://dl.doubtnut.com/l/_NvTc6vwO7ftl


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

4: 1

9. दो प्रतिरोधों  व  को श्रेणी में जोड़ने पर 

शक्ति व्यय होती हैं। किन्तु इन्हें समान्तर में जोड़ने पर 

शक्ति व्यय होती हैं।  व  की शक्तियों का अनुपात हैं

R1 R2 12W

50W

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_NvTc6vwO7ftl
https://dl.doubtnut.com/l/_FV9YfKmGj0BT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

4

3

2

3

10.  ऐम्पियर धारा,  प्रतिरोध से चित्रानुसार प्रवाहित हो

रही हैं। तब  प्रतिरोध से व्यय शक्ति होगी 

3 2Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FV9YfKmGj0BT
https://dl.doubtnut.com/l/_PZEOshsZ9Raw


A.  वॉट

B.  वॉट

C.  वॉट

D.  वॉट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

5

4

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PZEOshsZ9Raw


11.  के  एक विघुत बल्ब को 

के  एक अन्य विघुत बल्ब के  साथ श्रेणी में जोड़ा गया हैं। इस

समूहन पर वोल्टेज  V के  लिये  W बल्ब द्वारा

कितनी शक्ति का व्यय होगा

A.  W

B.  W

C.  W

D.  W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

220V , 100W 220V , 60W

220 100

25

14

60

100

https://dl.doubtnut.com/l/_xyawgVimNJZp


12.  का विघुत के बल  D.C. पर  प्रदाय

करता हैं। इसके  संचारण की दक्षता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2Ω 200V 10kW

65 %

75 %

85 %

95 %

https://dl.doubtnut.com/l/_xyawgVimNJZp
https://dl.doubtnut.com/l/_gkS6kZhLrutu


13. विघुत फ्यूज तार के  लिये क्या असंगत हैं

A. इसका विशिष्ट प्रतिरोध

B. इसका अर्द्धव्यास

C. इसकी लम्बाई

D. इसमें से प्रवाहित धारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gkS6kZhLrutu
https://dl.doubtnut.com/l/_4wx7n6A5VaWc


14. एक हीटर पर  वॉट तथा  वोल्ट चिन्हित हैं।

हीटर को  घण्टे प्रयोग करने पर होने वाला खर्च होगा, यदि

प्रति यूनिट का दाम  पैसे हो

A.  पैसे

B.  पैसे

C.  पैसे

D.  पैसे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

500 200

4

15

90

60

30

15

https://dl.doubtnut.com/l/_2CDSWxyxcC31


15. तीन प्रतिरोधों को श्रेणीक्रम में जोड़कर वि. वा. बल के

स्रोत से जोड़ दिया जाता हैं। संयोजन  वाट शक्ति व्यय

करता हैं। यदि इन्हीं प्रतिरोधों को समानान्तर क्रम में जोड़कर

उसी वि. वा. बल के  स्त्रोत से जोड़ा जाये तो अब कितनी

शक्ति व्यय होगी

A.  वॉट

B.  वॉट

C.  वॉट

D.  वॉट

Answer: D

10

10

30

10/3

90

https://dl.doubtnut.com/l/_rA1dbOqgPsJq


वीडियो उत्तर देखें

16. एक वृहत् भवन में,  के   बल्ब,  के  

बल्ब,  W के   पंखे एवं  kW का  हीटर हैं। बिजली के

मेन्स की वोल्टता  हैं। भवन के  मुख्य फ्युज की

न्यूनतम क्षमता होगी

A.  A

B.  A

C.  A

D.  A

40W 15 100W 5

80 5 1 1

200V

8.5

10

12.5

14

https://dl.doubtnut.com/l/_rA1dbOqgPsJq
https://dl.doubtnut.com/l/_VrU8BN0xbKzu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17.  वोल्ट एवं कू लॉम का गुणनफल जूल के  तुल्य हैं 

 वोल्ट एवं ऐम्पियर का गुणनफल जूल/ सैकण्ड होता हैं 

 वोल्ट एवं वाट का गुणनफल अश्व शक्ति होता हैं 

 वाट घंटा को इलेक्ट्रॉ न वोल्ट के  रूप में मापा जा सकता

हैं

A. सभी चारों सत्य हैं

B.  एवं  सही हैं

(1)

(2)

(3)

(4)

(1), (2) (4)

https://dl.doubtnut.com/l/_VrU8BN0xbKzu
https://dl.doubtnut.com/l/_NrpBONuOO0Ui


C. (1) एवं (3) सही हैं

D. (3) एवं (4) सही हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक  वाट,  वाट बल्ब तथा दूसरा  वाट, 

वोल्ट बल्ब को  वोल्ट की लाइन के  समान्तर क्रम में

जोड़ा जाता हैं

A. के वल  वाट का बल्ब फ्यूज होगा

25 220 100 220

440

100

https://dl.doubtnut.com/l/_NrpBONuOO0Ui
https://dl.doubtnut.com/l/_nD93mmtL06yG


B. के वल  वाट का बल्ब फ्यूज होगा

C. दोनों बल्ब फ्यूज हो जावेंगे

D. कोई बल्ब फ्यूज नहीं होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25

19. एक सेल जिसका वि. वा. बल हैं, को प्रतिरोध  से t

समय के  लिए जोड़ा गया हैं और इसमें उत्पन्न हुई ऊष्मा की

मात्रा H हैं। यदि प्रतिरोध  को हटाकर उसके  स्थान पर

प्रतिरोध  लगा दिया जाये इसे समान समय t के  लिए

R1

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_nD93mmtL06yG
https://dl.doubtnut.com/l/_r0TfTHgJm5YI


सेल से जोड़ा जाऐ, तब  में उत्पन्न हुई ऊष्मा की मात्रा 

हो जाती हैं। तब सेल का आंतरिक प्रतिरोध हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R2 4H

2R1 + R2

2

√R1R2
2√R2 − √R1

√R2 − 2√R1

√R1R2
√R2 − 2√R1

2√R2 − √R1

√R1R2
√R2 − √R1

√R2 + √R1

https://dl.doubtnut.com/l/_r0TfTHgJm5YI


20.  समान बल्बों को श्रेणी क्रम में जोड़ा जाता हैं, तब इनसे

होने वाली शक्ति क्षय का मान P हैं। यदि इन बल्बों को

समांतर क्रम में जोड़ दिया जाए, तब शक्ति क्षय का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

P

3

3P

9P

P

9

https://dl.doubtnut.com/l/_TrqFsWJjkIPP


21. एक विघुत बल्ब पर  वोल्ट,  वाट लिखा हैं। जब

इसे  वोल्ट के  स्त्रोत से जोड़ा जाता हैं, तो इसके  द्वारा

व्यय शक्ति होगी

A.  वाट

B.  वाट

C.  वाट

D.  वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

220 100

110

50

75

90

25

https://dl.doubtnut.com/l/_qGacMKSFEBKM


22. यदि  के  एक बल्ब को  की लाइन से

जोड़ना हैं, तो बल्ब के  श्रेणीक्रम में कितने ओम का प्रतिरोध

लगाना चाहिए

A.  ओम

B.  ओम

C.  ओम

D.  ओम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30V , 90W 120V

10

20

30

40

https://dl.doubtnut.com/l/_RPfw8DjSHEqL


23. एक बैटरी का वि. वा. बल  एवं आंतरिक प्रतिरोध 

 हैं। इसे एक परिवर्ती प्रतिरोध R के  साथ जोड़ा जाता

हैं। प्रतिरोध R का मान क्या होगा कि इसको दी गई शक्ति

अधिकतम हो

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10V

0.5Ω

2.0Ω

0.25Ω

1.0Ω

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_w4ylz8vSwk7C


24. एक विघुत हीटर को क्रमश: दिष्ट धारा तथा प्रत्यावर्ती

धारा से गर्म करते हैं। दोनों धाराओं के  लिए हीटर के  सिरों

पर लगाये गये विभवान्तर समान हैं। प्रति सेकण्ड उत्पन्न

ऊष्मा

A. प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत से गर्म करने पर अधिक होगी

B. दिष्ट धारा स्त्रोत से गर्म करने पर अधिक होगी

C. दोनों में समान होगी

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_w4ylz8vSwk7C
https://dl.doubtnut.com/l/_GPTw9NsdUMWR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25.  तथा  तीन एक समान बल्ब हैं। इन्हें स्थिर

विघुत वाहक बल की बैट्री  से कुं जी K के  साथ बंद परिपथ

की स्थिति में जोड़ा गया हैं। प्रारम्भ में कुं जी K बंद रखी जाती

हैं। बल्ब  तथा  की तीव्रता में क्या परिवर्तन होगा,

B1, B2 B3

B1 B2

https://dl.doubtnut.com/l/_GPTw9NsdUMWR
https://dl.doubtnut.com/l/_ITdEXk71ckyX


यदि कुं जी को खुली स्थिति में कर दिया जाए 

A. बल्ब  की तीव्रता बढ़ेगी तथा  की तीव्रता

घटेगी

B. बल्बों  तथा  की तीव्रता बढ़ेगी

C. बल्ब  की तीव्रता घटेगी तथा  की तीव्रता

बढ़ेगी

D. बल्बों  तथा  की तीव्रता घटेगी

B1 B2

B1 B2

B1 B2

B1 B2

https://dl.doubtnut.com/l/_ITdEXk71ckyX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. दो समान लम्बाई के  हीटर तार पहले श्रेणीक्रम में तथा

बाद में समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। दोनों स्थितियों में उत्पन्न

ऊष्माओ का अनुपात हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 1

1: 2

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ITdEXk71ckyX
https://dl.doubtnut.com/l/_gYGyYPHZndWG


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. समान वोल्टेज रेटिं ग और  W तथा  W शक्ति के

दो बल्ब X एवं Y श्रेणीक्रम में  V की सप्लाई से जोड़े

जाते हैं तब 

A. X तीव्र जलेगा

40 60

300

https://dl.doubtnut.com/l/_gYGyYPHZndWG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZa9JQd1kWMo


B. Y का प्रतिरोध X से अधिक होगी

C. Y में उत्पन्न ऊष्मा X से अधिक होगी

D. X में विभव पतन Y से अधिक होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28.  -  के  बल्बों को  एवं 

आन्तरिक प्रतिरोध वाली बैटरी के  समान्तर क्रम में जोड़कर

पूर्ण शक्ति के  साथ उपयोग करना हैं। अधिकतम कितने

50W 100V 120V 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZa9JQd1kWMo
https://dl.doubtnut.com/l/_qZuNqSDgzKSl


बल्बों को समान्तर क्रम में जोड़ा जाये ताकि वे पूर्ण शक्ति के

साथ चमके

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

8

4

6

https://dl.doubtnut.com/l/_qZuNqSDgzKSl


29. एक रेल का डिब्बा  लैम्पों से प्रकाशित हैं, प्रत्येक लैम्प

 पर  की धारा लेता लेता हैं। प्रत्येक बल्ब में प्रति

सैकण्ड व्यय ऊष्मा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13

15V 2.1A

4.35cal

5.73cal

7.5cal

2.5cal

https://dl.doubtnut.com/l/_DeQx2fKPi7C3


30.  की एक बैटरी के  द्वारा बाहरी परिपथ में  A

की धारा  मिनट तक प्रवाहित होती हैं। बैटरी की

रासायनिक ऊर्जा का मान कितना घट जायेगा

A. a. 

B. b.  volt

C. c. 

D. d.  volt

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.0V 5.0

6.0

1.08 × 104J

1.08 × 10− 4

1.8 × 104J

1.8 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_W7BLK159kvvM


31. दो विद्युत बल्ब A एवं B के  रे टिं ग क्रमश:  W तथा

 W हैं। यदि इन्हें एक ही स्त्रोत के  साथ समान्तर क्रम में

जोड़े तब

A. a. दोनों में समान धारा बहेगी

B. b. A में B की तुलना में अधिक धारा बहेगी

C. c. B में A की तुलना में अधिक धारा बहेगी

D. d. इनमें प्रतिरोधों के  अनुपात में धारा बहेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60

100

https://dl.doubtnut.com/l/_SSUQhcAOXnsc


32. एक तार को जब  V की विघुत सप्लाई से जोड़ा

जाता हैं, तो व्यय शक्ति  हैं। अब तार को दो समान भागों

में काटकर उनको समान्तर क्रम में जोड़कर उसी विघुत

सप्लाई से जोड़ते हैं। इस स्थिति में व्यय शक्ति  हैं तब 

 हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

220

P1

P2

P2 :P1

1

4

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nNw27uSrvP7X


वीडियो उत्तर देखें

33.  शक्ति वाले  बल्बों को श्रेणीक्रम में जोड़कर एक

निश्चित वोल्टेज सप्लाई से जोड़ा गया हैं। इनके  द्वारा ली गई

कु ल शक्ति हैं

A. 

B. 

C. p

D. np

Answer: B

p n

p/n2

p/n

https://dl.doubtnut.com/l/_nNw27uSrvP7X
https://dl.doubtnut.com/l/_9HUz3xPdVATq


वीडियो उत्तर देखें

34. दो विघुत बल्बों पर  W,  V तथा  W,  V

अंकित हैं। जब समान स्त्रोत  V पर श्रेणी में जोड़ा जाता

हैं तब प्रभावी शक्ति  होती हैं तथा जब समान्तर में जोड़ा

जाता हैं तब प्रभावी शक्ति  होती हैं अतः  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

40 220 60 220

220

P1

P2
P1

P2

0.5

0.48

0.24

0.16

https://dl.doubtnut.com/l/_9HUz3xPdVATq
https://dl.doubtnut.com/l/_sPGm9dLELK63


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी तप्त टंगस्टन के  तन्तु का प्रतिरोध उसके  ठं डे

प्रतिरोध का लगभग  गुना है।  W तथा  V के

किसी लैम्प का प्रतिरोध, जब वह उपयोग नहीं हो रहा है, क्या

होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

10 100 200

400Ω

200Ω

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_sPGm9dLELK63
https://dl.doubtnut.com/l/_xRfA7hQZsrBl


D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

36. किसी तापक कु ण्डली को दो बराबर भागों में काटकर

अब उसके  के वल एक भाग का ही उपयोग हीटर में किया

जाता है। हीटर में उत्पन्न ऊष्मा अब हो जाएगी

A. एक - चौथाई

B. आधी

https://dl.doubtnut.com/l/_xRfA7hQZsrBl
https://dl.doubtnut.com/l/_j2j79wWh2BaD


C. दो गुनी

D. चार गुनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. एक प्रतिरोध  को सप्लाई से जोड़ने पर 

 की दर से ऊष्मा उत्पन्न होती है।  का मान है

A. 

B. 

R 25V

25J /sec R

225Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_j2j79wWh2BaD
https://dl.doubtnut.com/l/_cU7x8xRpsFMQ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25Ω

50Ω

38. किसी कमरे में कु छ बल्ब  V की सप्लाई पर

श्रेणीक्रम में जुड़े है एक बल्ब के  फ्यूज हो जाने पर शेष बल्बों

को श्रेणीक्रम में उसी सप्लाई के  साथ जोड़ने पर कमरे में

चमक

220

https://dl.doubtnut.com/l/_cU7x8xRpsFMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_N5RcZdYlBqCL


A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. सतत नहीं रहेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. एक कु ण्डली पानी की एक निश्चित मात्रा को उबालने में

 मिनट का समय लेती है एवं एक अन्य कु ण्डली इसी

प्रक्रिया में  मिनट समय लेती है। यदि इन कु ण्डलियों को

15

20

https://dl.doubtnut.com/l/_N5RcZdYlBqCL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZijMX9ZlC9AC


श्रेणीक्रम में जोड़कर एकसाथ चालू करें तो पानी को उतनी ही

मात्रा को उबलने में कितना समय लगेगा

A. a.  min

B. b.  min

C. c.  min

D. d.  min

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

8.6

35

30

https://dl.doubtnut.com/l/_ZijMX9ZlC9AC


40.  वॉट,  वोल्ट तथा  वॉट,  वोल्ट के  दो बिजली

के  बल्बों को समान्तर क्रम में जोड़कर  वोल्टता पर लगाया

जाये तो कु ल शक्ति होगी

A.  वॉट

B.  वॉट

C.  वॉट

D.  वॉट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P1 V P2 V

V

P1 + P2

√P1P2

P1P2

P1 + P2

P1 + P2

P1P2

https://dl.doubtnut.com/l/_w98v81j8M2Se


41. यदि दिये गये परिपथ में व्यय शक्ति  W है तब R है 

A. 

B. 

C. 

D. 

150

2Ω

6Ω

5Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_uCKmXJjmnaxw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. दिये गये परिपथ की शक्ति है 

A.  W

B.  W

1.5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uCKmXJjmnaxw
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo3L8ol7V1WC


C.  W

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

43. एक विद्युत हीटर में  A की धारा  मिनट तक  V

के  विभवान्तर पर प्रवाहित की जाती है। हीटर की शक्ति और

व्यय ऊर्जा क्रमश: है

A. 

4 1 250

1kW , 60kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_Qo3L8ol7V1WC
https://dl.doubtnut.com/l/_roxgsPYZpNJV


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.5kW , 30kJ

10kW , 600kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_roxgsPYZpNJV


44. चित्रानुसार परिपथ में कु ल व्यय शक्ति वॉट में है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

16

40

54

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hc2LVek5Y01O


वीडियो उत्तर देखें

45. R प्रतिरोध के  विघुत तार में t समय के  लिये धारा I

प्रवाहित करने से उत्पन्न ऊष्मा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cal
I 2Rt

4.2

cal
I 2t

4.2R

cal
I 2R

4.2t

cal
Rt

4.2I 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hc2LVek5Y01O
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAUjj49VYrZo


46.  तथा  के  दो प्रतिरोध तार समान वोल्टेज से जुड़े

हैं, प्रतिरोधों में उत्पन्न ऊष्मा का अनुपात हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2Ω 4Ω

1: 2

4: 3

2: 1

5: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAUjj49VYrZo
https://dl.doubtnut.com/l/_JGGe3OtYnEF3


47. जब एक प्रतिरोधक में से धारा प्रवाहित की जाती हैं तो

इसमें उत्पन्न ऊष्मा की गणना की जाती हैं

A. फै राडे के  नियम से

B. किरचॉफ के  नियम से

C. लाप्लास के  नियम से

D. जूल के  नियम से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGGe3OtYnEF3
https://dl.doubtnut.com/l/_M4lxpPo3RG7m
https://dl.doubtnut.com/l/_6JbHYBueGvwO


48. एक बाह्म प्रतिरोध R को एक बैटरी, जिसका विघुत

वाहक बल V तथा आन्तरिक प्रतिरोध r हैं, के  साथ जोड़ा

गया हैं। प्रतिरोध R में उत्पन्न होने वाली जूल ऊष्मा

अधिकतम होगी, यदि R का मान हैं

A. r

B. 

C. 

D. अनन्ततः विशाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r

2

2r

https://dl.doubtnut.com/l/_6JbHYBueGvwO


49. R एवं 2R में उत्पन्न ऊष्माओ का अनुपात होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 1

1: 2

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_6JbHYBueGvwO
https://dl.doubtnut.com/l/_z21CwkFPxTTq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50.  W,  V एवं  W,  V के  लैम्प यदि

श्रेणीक्रम में जोड़कर  V की सप्लाई से जोड़े जायें तो क्या

होगा

A. a.  W लैम्प फ्यूज हो जायेगा

B. b.  W लैम्प फ्यूज हो जायेगा

C. c. दोनों लैम्प फ्यूज हो जायेगा

D. d. कोई भी लैम्प फ्यूज नहीं होगा

40 220 100 220

40

100

40

https://dl.doubtnut.com/l/_z21CwkFPxTTq
https://dl.doubtnut.com/l/_5wKw1COpnNGw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी चालक तार से बहने वाली धारा ऊष्मा उत्पन्न

करती हैं क्योंकि

A. चालक इलेक्ट्रॉ नों का एक दूसरे से संघट्ट होता हैं

B. धातु के  परमाणुओं का एक दूसरे से संघट्ट होता हैं

C. धातु के  परमाणु के  आयनन में ऊर्जा मुक्त होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_5wKw1COpnNGw
https://dl.doubtnut.com/l/_0dMf80d3Ys6P


D. चालक तार के  चालन इलेक्ट्रॉ नों का परमाणु के  साथ

संघट्ट होता हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52.  शक्ति का एक बॉयलर प्रतिदिन  घंटा उपयोग में

लाया जाता हैं, तो बॉयलर के  द्व्रारा  दिनों में व्यय ऊर्जा

होगी

A.  इकाई

2kW 1

30

15

https://dl.doubtnut.com/l/_0dMf80d3Ys6P
https://dl.doubtnut.com/l/_DYaxWlfKkEkF


B.  इकाई

C.  इकाई

D.  इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60

120

240

53. एक  W का बल्ब  मीटर दूर एक बिं दु  पर

 का विघुत क्षेत्र उत्पन्न करता हैं यदि बल्ब को

दूसरे  W के  बल्ब से बदल जाये, जबकि अन्य सभी

स्थितियॉं समान बनी रहे, तब उसी बिन्दु पर विघुत क्षेत्र होगा

100 3

2.9V /m

400

https://dl.doubtnut.com/l/_DYaxWlfKkEkF
https://dl.doubtnut.com/l/_oNg8KjBoWgC1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.9V /m

3.5V /m

5V /m

5.8V /m

54.  W के  विघुत बल्ब में  मिनट में कितने कै लोरी

ऊष्मा उत्पन्न होगी

200 7

https://dl.doubtnut.com/l/_oNg8KjBoWgC1
https://dl.doubtnut.com/l/_xXSONcgJm2e5


A.  cal

B.  cal

C.  cal

D.  cal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80000

84000

1050

20000

55.  W एवं  W के  दो बल्ब  V पर कार्य करने

के  लिये बने हैं। यदि इन्हें श्रेणीक्रम में जोड़कर संयोजन को

 V की सप्लाई दी जाये तो व्यय शक्ति लगभग होगी

100 200 220

220

https://dl.doubtnut.com/l/_xXSONcgJm2e5
https://dl.doubtnut.com/l/_rYmNJUewIz9n


A.  वॉट

B.  वॉट

C.  वॉट

D.  वॉट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65

33

300

100

56.  W,  W और  W के  तीन बल्बों को श्रेणीक्रम

में  V की सप्लाई से जोड़ने पर किस बल्ब का प्रतिरोध

न्यूनतम होगा

40 60 100

220

https://dl.doubtnut.com/l/_rYmNJUewIz9n
https://dl.doubtnut.com/l/_Etfo8Bu3lSGw


A.  W

B.  W

C.  W

D. सभी का समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100

40

60

57. बैट्री  का नया समूह प्रयुक्त करने पर फ्लेश चमकीला श्वेत

प्रकाश उत्पन्न करता हैं। यदि बैटरी बाहर की जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_Etfo8Bu3lSGw
https://dl.doubtnut.com/l/_UitSIWzsBwzD


A. प्रकाश तीव्रता घटेगी जबकि वर्ण अपरिवर्तित रहेगा

B. प्रकाश वर्ण पीले से लाल में बदलेगा तथा तीव्रता

अपरिवर्तित रहेगी

C. श्वेत प्रकाश उत्सर्जित करते हुए अचानक कार्य बंद

कर देगा

D. वर्ण, लाल में परिवर्तित होगा तथा तीव्रता भी

परिवर्तित होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UitSIWzsBwzD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ewb9CInXt6MP


58. एक विघुत के तली में दो ऊष्मीय कु ण्डलियाँ हैं जब प्रथम

को प्रयुक्त किया जाता हैं तो के तली में पानी  मिनट में उबल

जाता हैं व दूसरी कु ण्डली को प्रयुक्त करने पर वह पानी 

मिनट में उबलता हैं। यदि दोनों कु ण्डलियों को समान्तर क्रम

में जोड़कर एक साथ प्रयुक्त किया जाये तो उतना ही पानी

उबालने में लगने वाला समय होगा

A.  मिनट,  सेके ण्ड

B.  मिनट

C.  मिनट,  सेके ण्ड

D.  मिनट,  सेके ण्ड

5

10

3 20

5

7 30

2 30

https://dl.doubtnut.com/l/_Ewb9CInXt6MP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59.  की विभव पर बैटरी को  घण्टे तक आवेशित

किया जाता हैं इसमें  धारा प्रवाहित होती हैं। विसर्जन

पर बैटरी  A धारा  घण्टे प्रवाहित करती हैं। विसर्जन के

समय औसत वोल्टता  हैं। बैटरी की "वॉट - घण्टा" में

दक्षता होगी।

A. 

B. 

15V 8

10A

5 15

14V

80 %

90 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Ewb9CInXt6MP
https://dl.doubtnut.com/l/_zvD1lBKvshmv


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87.5 %

82.5 %

60. तीन बल्बों पर समान वोल्ट का  V अंकित हैं किन्तु

उन पर क्रमश:  तथा  W अंकित हैं। इन्हें  V

के  स्त्रोत से श्रेणी में जोड़ा गया हैं। यदि ये क्रमश:

 की तीव्रता से प्रकाशित होते हैं, तब

110

40, 60 100 220

B1, B2, B3

https://dl.doubtnut.com/l/_zvD1lBKvshmv
https://dl.doubtnut.com/l/_iWHGimhvdSpL


A. 

B. 

C. 

D. उच्च विभव सप्लाई के  कारण बल्ब जल जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B1 > B2 > B3

B1 > B2 < B3

B1 = B2 = B3

61.  W के  तीन बल्बों को श्रेणीक्रम में जोड़ कर मुख्य

विघुत सप्लाई से जोड़ा जाता हैं तीनों बल्बों द्वारा व्यय शक्ति

होगी

60

https://dl.doubtnut.com/l/_iWHGimhvdSpL
https://dl.doubtnut.com/l/_tCqUye39y2uJ


A.  W

B.  W

C.  W

D.  W

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180

60

20

20

3

62. एक बल्ब  विभव पर  शक्ति व्यय करने के  लिये

बनाया गया है। यदि विभव V पर यह  शक्ति व्यय करता

हैं, तब

V0 P0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_tCqUye39y2uJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CxbE0onk38Xb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P = ( )
2

P0
V0

V

P = ( )
2

P0
V

V0

P = ( )P0
V

V0

P = ( )P0
V0

V

63. चित्रानुसार परिपथ में  के  प्रतिरोध में  वॉट शक्ति

व्यय होती हैं। तब  के  प्रतिरोध में व्यय शक्ति वॉट में हैं 

8Ω 2

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CxbE0onk38Xb
https://dl.doubtnut.com/l/_jlrbLRMMaVe0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

3.0

2.0

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_jlrbLRMMaVe0
https://dl.doubtnut.com/l/_AxB8TkfwNl0k


64. समान द्रव्यमान तथा समान पदार्थ के  दो तारों A तथा B

की लम्बाईयों का अनुपात  हैं। इन्हें समान स्रोत से

जोड़ने पर B में व्यय ऊष्मा की दर  W हैं, तो A में व्यय

ऊष्मा की दर होगी

A.  W

B.  W

C.  W

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

5

10

5

20

https://dl.doubtnut.com/l/_AxB8TkfwNl0k


65. दो बल्ब A तथा B समान्तर क्रम जुड़े हैं। बल्ब A बल्ब B

से ज्यादा चमकदार हैं। यदि  व  क्रमश: उनके

प्रतिरोध हो तो

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RA RB

RA > RB

RA < RB

RA = RB

https://dl.doubtnut.com/l/_AxB8TkfwNl0k
https://dl.doubtnut.com/l/_nStPlTWIxWqv


66. निम्न परिपथ में,  प्रतिरोध में उत्पन्न शक्ति  वॉट हैं।

 प्रतिरोध में उत्पन्न शक्ति वॉट में होगी 

A. 

B. 

6Ω 6

4Ω

16

9

https://dl.doubtnut.com/l/_nStPlTWIxWqv
https://dl.doubtnut.com/l/_AvV7qE8BWLVe


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

4

67. दो विघुत बल्ब (क्रमश:  W तथा  W ) श्रेणीक्रम

में जुड़े हैं, इनमे प्रवाहित धारा होगी

A.  W बल्ब में अधिक

B.  W बल्ब में अधिक

60 100

100

60

https://dl.doubtnut.com/l/_AvV7qE8BWLVe
https://dl.doubtnut.com/l/_OBToZimDx2Ng


C. दोनों में समान

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. एक गर्म विद्युत प्रेस का प्रतिरोध  हैं एवं यह  V

के  स्रोत से जुडी हैं। यदि यह दो घंटे तक उपयोग में लायी

जाये तो व्यय विद्युत ऊर्जा होगी

A.  Wh

80Ω 200

8000

https://dl.doubtnut.com/l/_OBToZimDx2Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_ewbuKOKQzbOO


B.  Wh

C.  Wh

D.  Wh

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2000

1000

800

69. एक  वाट का बल्ब  वोल्ट की आपूर्ति पर चलाया

जाता हैं। इसमें बहने वाली धारा का मान होगा

A.  ऐम्पियर

60 220

11

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ewbuKOKQzbOO
https://dl.doubtnut.com/l/_2jDhGFj2G7Px


B.  ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

11

3

6

70. किसी चालक में से धारा प्रवाहित करने पर उसके  ताप

में वृद्धि  की होती हैं। यदि धारा का मान दोगुना कर

दिया जाये तो तापक्रम में वृद्धि लगभग होगी

5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2jDhGFj2G7Px
https://dl.doubtnut.com/l/_xQhHdFdTbs0D


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16∘C

10∘C

20∘C

12∘C

71. दो तारों के  प्रतिरोध R तथा 2R हैं। दोनों को पहले

श्रेणीक्रम में फिर समान्तर क्रम में जोड़ा जाता हैं। यदि दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_xQhHdFdTbs0D
https://dl.doubtnut.com/l/_KsHA907gIJEu


स्थितियों में आरोपित वोल्टेज समान हैं तो इनमें उत्पन्न

ऊष्माओ का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

2: 9

9: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KsHA907gIJEu


72. यदि R ओम के  प्रतिरोध में प्रवाहित धारा I ऐम्पियर हो तो

उत्पन्न ऊष्मा की दर के  लिये व्यजंक हैं

A. 

B. 

C. 

D. IR

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I 2Rt

I 2R

V 2R

https://dl.doubtnut.com/l/_yqWxMsbYQM2X
https://dl.doubtnut.com/l/_FDKkNqCl4ATf


73. एक विघुत मोटर  V पर संचालित होती हैं, जो  A

धारा प्राप्त करती तथा  W की यांत्रिक शक्ति प्रदान करती

हैं। एक घण्टे में ऊष्मा के  रूप में ऊर्जा क्षय (किलो जूल में )

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15 5

60

0.54

5.4

54

540

https://dl.doubtnut.com/l/_FDKkNqCl4ATf


74.  वॉट,  वॉट व  वॉट के  तीन बल्बों को

समान्तर क्रम में जोड़ा गया हैं, तब

A.  वॉट का बल्ब अधिक चमके गा

B.  वॉट का बल्ब अधिक चमके गा

C.  वॉट का बल्ब अधिक चमके गा

D. सभी बल्ब एकसमान चमकें गे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60 100 200

200

60

100

https://dl.doubtnut.com/l/_FDKkNqCl4ATf
https://dl.doubtnut.com/l/_9pvs4XdhQgnV


75.  mm त्रिज्या का फ्यूज तार  ऐम्पियर पर पिघल

जाता हैं। समान पदार्थ के  फ्यूज तार की त्रिज्या क्या होगी कि

वह  A पर पिघले

A.  mm

B.  mm

C.  mm

D.  mm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 1.5

3

41 / 3

31 / 4

21 / 2

31 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TYREGyRora8b


76. यदि  की शक्ति  की लाइन से  

पर संचरित होती हैं, तो ऊष्मा के  रूप में व्यय शक्ति होगी

A. 

B. 

C.  W

D.  W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.2kW 100Ω 22000 V

0.1W

1W

10

100

https://dl.doubtnut.com/l/_TKi7Nwg7HlVx
https://dl.doubtnut.com/l/_QgtWjvcRr36L


77. तीन एकसमान प्रतिरोध A, B तथा C निम्न चित्र में दिखाये

अनुसार जोड़े गये हैं। व्यय ऊष्मा अधिकतम होगी 

A. B में

B. B और C में

C. A में

D. A, B और C में समान

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_QgtWjvcRr36L


वीडियो उत्तर देखें

78. किसी चालक से  एम्पीयर की धारा  सेकण्ड तक

प्रवाहित होने पर  जूल ऊष्मा उत्पन्न होती हैं चालक का

प्रतिरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2 1

80

0.5Ω

2Ω

4Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QgtWjvcRr36L
https://dl.doubtnut.com/l/_vPI0KYfqMb2X


वीडियो उत्तर देखें

79. जब एक उच्च शक्ति का हीटर विघुत सप्लाई से जोड़ा

जाता हैं, तो घरों में लगे विघुत बल्ब धुंधलें (dim) हो जाते

हैं। इसका कारण हैं

A. धारा - पतन

B. विभव - पतन

C. कोई धारा - पतन नहीं

D. कोई विभव - पतन नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_vPI0KYfqMb2X
https://dl.doubtnut.com/l/_aL4rUghkkOi1


वीडियो उत्तर देखें

80. एक फिलामेंट (तन्तु) बल्ब  को 

 की मेन सप्लाई में प्रयुक्त किया जाना हैं। इसके

श्रेणीक्रम में R प्रतिरोध जोड़ने पर यह बल्ब पूर्णतः ठीक कार्य

करता हैं तथा  W शक्ति व्यय करता हैं। R का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

(500W , 100V )

230V

500

13Ω

230Ω

46Ω

26Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_aL4rUghkkOi1
https://dl.doubtnut.com/l/_4Cfk4GmEl4cu


Ordinary Thinking धारा का रासायनिक प्रभाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कॉपर वोल्टमीटर तथा सिल्वर वोल्टमीटर में समान

धारा प्रवाहित की जाती हैं। दोनों वोल्टमीटर के  कै थोड के

भार में वृद्धि की दर निर्भर करेगी

A. परमाणु द्रव्यमान पर

B. परमाणु संख्या पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4Cfk4GmEl4cu
https://dl.doubtnut.com/l/_jLsZI5ANoml4


C. सापेक्षिक घनत्व पर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कार की सीसा - संचायक (lead-acid) बैट्री  का

वि.वा.ब.  V हैं, जिसका आन्तरिक प्रतिरोध  ओह्म हैं।

बैट्री  से प्राप्त अधिकतम धारा होगी

A.  A

12 0.5

30

https://dl.doubtnut.com/l/_jLsZI5ANoml4
https://dl.doubtnut.com/l/_LZ8XTCMM2NEN


B.  A

C.  A

D.  A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20

6

24

3. लेकलांशी सेल में प्रयुक्त विद्युत अपघटय हैं

A. a. कॉपर सल्फे ट विलयन

B. b. अमोनियम क्लोराइड विलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_LZ8XTCMM2NEN
https://dl.doubtnut.com/l/_Qk7VB1YYYNzj


C. c. तनु सल्फ्यूरिक अम्ल

D. d. ज़िं क सल्फे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी पदार्थ के  एक ग्राम तुल्यांक को मुक्त करने के  लिये

आवश्यक आवेश की मात्रा होगी

A. एक ऐम्पियर

B.  ऐम्पियर96000

https://dl.doubtnut.com/l/_Qk7VB1YYYNzj
https://dl.doubtnut.com/l/_HZjaVWd2PQK3


C.  फै राडे

D.  कू लॉम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

96500

96500

5.  V पर  वॉट शक्ति व्यय से विघुत अपघटन में

क्लोरीन उत्पन्न की जाती हैं। प्रति मिनट कितनी क्लोरीन मुक्त

होगी। क्लोरीन का  का

हैं।

125 100

E. C. E.0.367 × 10− 6kg/c

https://dl.doubtnut.com/l/_HZjaVWd2PQK3
https://dl.doubtnut.com/l/_AH64pciYKloI


A.  mg

B.  mg

C.  mg

D.  mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24.3

16.6

17.6

21.3

6. अम्लीय जल से  वायुमण्डलीय दाब पर  लीटर

हाइड्रो जन मुक्त कराने में आवश्यक आवेश होगा

22.4 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AH64pciYKloI
https://dl.doubtnut.com/l/_fUPBYfiRP9bx


A. a.  कू लॉम

B. b.  कू लॉम

C. c.  कू लॉम

D. d.  कू लॉम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

22.4

96500

193000

7. 'ऐम्पियर - घण्टा' किसका मात्रक हैं

A. a. आवेश की मात्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_fUPBYfiRP9bx
https://dl.doubtnut.com/l/_VP11Zxs5aGnV


B. b. विभव

C. c. ऊर्जा

D. d. धारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से कौन से वैज्ञानिक का कथन हैं - "रासायनिक

परिवर्तन से विघुत उत्पन्न की जा सकती हैं "

A. गैल्वनी

https://dl.doubtnut.com/l/_VP11Zxs5aGnV
https://dl.doubtnut.com/l/_QRX9CYsE7e7u


B. फै राडे

C. कू लॉम

D. थॉमसन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. अम्लीकृ त जल से  sec में  लीटर  उत्पन्न

करने के  लिये कितनी धारा प्रवाहित की जायेगी

A. a.  A

100 0.224 H2

22.4

https://dl.doubtnut.com/l/_QRX9CYsE7e7u
https://dl.doubtnut.com/l/_tBtuZiTI6Feo


B. b.  A

C. c.  A

D. d.  A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19.3

9.65

1

10. यदि  कू लॉम आवेश किसी भी पदार्थ के  एक ग्राम

तुल्यांक को मुक्त करता हैं तो कॉपर सल्फे ट के  विलयन में

 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करके   मिलीग्राम कॉपर

96500

0.15 20

https://dl.doubtnut.com/l/_tBtuZiTI6Feo
https://dl.doubtnut.com/l/_cKrwjIZjLt07


(ताँबा) मुक्त करने में लगा समय हैं (कॉपर का रासायनिक

तुल्यांक =  )

A. a.  मिनट,  सैकण्ड

B. b.  मिनट,  सैकण्ड

C. c.  मिनट,  सैकण्ड

D. d.  मिनट,  सैकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32

5 20

6 42

4 40

5 50

https://dl.doubtnut.com/l/_cKrwjIZjLt07


11. ताँबा और चाँदी के  रासायनिक तुल्यांक क्रमश:  एवं

 हैं। यदि ताम्र और रजत वोल्टामीटर को श्रेणीक्रम में

जोड़कर समान धारा समान समय तक के  लिये प्रवाहित की

जाये तो  gm ताँबा जमा होता हैं, जमा चाँदी की मात्रा

होगी

A.  gm

B.  gm

C.  gm

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

32

108

1.6

3.5

2.8

5.4

https://dl.doubtnut.com/l/_m8EEQOH3d7bq


वीडियो उत्तर देखें

12.  कू लॉम आवेश  के  घोल में से प्रवाहित

करने पर मुक्त ताँबे की मात्रा हैं

A.  gm

B.  gm

C.  kg

D.  kg

Answer: B

वीडि यो दे खें

96500 CuSO4

64

32

32

64

https://dl.doubtnut.com/l/_m8EEQOH3d7bq
https://dl.doubtnut.com/l/_sY8yHOrSeUHZ


वीडियो उत्तर देखें

13. फै राडे के  विघुत -अपघटन के  नियमानुसार पदार्थ के

विघटन की मात्रा निम्न के  अनुक्रमानुपाती हैं

A. 

B. पदार्थ के  विघुत रासायनिक तुल्यांक के

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

धारा प्रवाह के समय के

1

धारा के
1

पदार्थ के विघुत रासायनिक तुल्यांक के

https://dl.doubtnut.com/l/_sY8yHOrSeUHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2GXWXq06yf4S


14. विघुत- अपघटय में किसी पदार्थ का वैघुत रासायनिक

तुल्यांक निम्न पर निर्भर करता हैं

A. पदार्थ की प्रकृ ति पर

B. विघुत - अपघटय से बहने वाली धारा पर

C. विघुत - अपघटय से गुजरने वाले आवेश पर

D. विघुत - अपघटय में उपस्थित पदार्थ की मात्रा पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2GXWXq06yf4S
https://dl.doubtnut.com/l/_mFjGP0qdvDyV


15. ताम्र वोल्टामीटर में प्रवाहित हों वाली धारा का मान 

ऐम्पियर हैं। एक मिनट में एकत्रित होने वाले  आयनों

की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.8

Cu+ +

1.5 × 1020

9 × 1020

6 × 1020

1 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_uiBqKmQXjTLe


16. एक सिल्वर और एक कॉपर वोल्टमीटर एक नगण्य

आंतरिक प्रतिरोध की  की बैटरी से श्रेणीक्रम में जुड़े

हैं। यदि आधे घण्टे में सिल्वर की  g मात्रा एकत्रित

होती हैं तो कॉपर की एकत्रित मात्रा होगी

A.  g

B.  g

C.  g

D.  g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.0V

0.806

0.625

0.475

0.525

0.575

https://dl.doubtnut.com/l/_kQABdIN8kSw5


17. फै राडे नियतांक (F), रासायनिक तुल्यांक (E ) तथा

विघुत रासायनिक तुल्यांक (Z) में सम्बन्ध हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F = EZ

F =
Z

E

F =
E

Z

F =
E

Z2

https://dl.doubtnut.com/l/_kQABdIN8kSw5
https://dl.doubtnut.com/l/_XhkWNwpuQVWE


18. मोटर - कार की बैटरी को आवेशित करने में विघुत धारा

का निम्न प्रभाव प्रयोग में आता हैं

A. चुंबकीय

B. ऊष्मीय

C. रासायनिक

D. प्रेरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XhkWNwpuQVWE
https://dl.doubtnut.com/l/_MxjJaHv3fsjC


19. एवोगेड्रो  संख्या  प्रति ग्राम मोल तथा इलेक्ट्रॉ न

पर आवेश  कू लॉम हैं। फै राडे नियतांक का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1023

1.6 × 10− 19

6 × 1023 × 1.6 × 10− 19

6 × 1023

1.6 × 10− 19

2

6 × 1023 × 1.6 × 10− 19

1.6 × 10− 19

6 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_oF7Wk31L3AMf


20. दो वोल्टामीटरों, जिनमें एक कॉपर का तथा दूसरा

सिल्वर का हैं, को समान्तर क्रम में संयोजित किया गया हैं।

जब इन वोल्टामीटरों में कु ल आवेश q प्रवाहित होता हैं, तो

इनमें धातुओं  के  विघुत रासायनिक तुल्यांक क्रमश:  तथा 

 हैं, तो सिल्वर वोल्टामीटर से प्रवाहित आवेश हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

z1

z2

q
z1

z2

q
z2

z1

q

1 +
z1

z2

q

1 +
z2

z1

https://dl.doubtnut.com/l/_0m4EqOA1srcH


वीडियो उत्तर देखें

21. ताम्र वोल्टामीटर में  A की धारा प्रवाहित हो रही हैं।

कै थोड पर प्रति मिनट जमा ताम्र आयनों  की

संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

6.4

(Cu2 + )

0.5 × 1020

1.5 × 1020

3 × 1020

12 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_0m4EqOA1srcH
https://dl.doubtnut.com/l/_nJFe3UcpECCu


वीडियो उत्तर देखें

22. एक ताम्र वोल्टामीटर को  प्रतिरोध वाली तापक

कु ण्डली के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़कर  मिनट तक एक

निश्चित धारा परिपथ में प्रवाहित करने पर  gm ताँबा

जमा होता हैं। यदि ताँबे का विघुत रासायनिक तुल्यांक

 हैं, तब कु ण्डली में उत्पन्न ऊष्मा होगी

A.  J

B.  J

C.  J

0.1Ω

20

0.99

0.00033gm/C

750

650

350

https://dl.doubtnut.com/l/_nJFe3UcpECCu
https://dl.doubtnut.com/l/_yXMMiufFDNip


D.  J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

250

23. विघुत- अपघटय के  अन्दर विघुत धारा प्रवाहित होती है

A. इलेक्ट्रॉ न द्वारा

B. परमाणु द्वारा

C. धन और ऋण आयनों द्वारा

D. उपरोक्त सभी से

https://dl.doubtnut.com/l/_yXMMiufFDNip
https://dl.doubtnut.com/l/_R6aLVr9Jphg5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दिये गये समय में विघुत अपघटन के  दौरान मुक्त हुए

पदार्थ का द्रव्यमान निर्भर करता हैं

A. विघुत धारा पर

B. प्रतिरोध पर

C. ताप पर

D. विघुत शक्ति पर

https://dl.doubtnut.com/l/_R6aLVr9Jphg5
https://dl.doubtnut.com/l/_inA7yZweY5SD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. डेनियल सेल द्वारा किसी परिपथ में नियत धारा भेजने

पर इसके  ऋणात्मक Zn धुव्र का द्रव्यमान  मिनट में 

gm घट जाता हैं। यदि Zn तथा Cu के  विघुत रासायनिक

तुल्यांक क्रमश:  तथा  हो तो धनात्मक Cu धुव्र

का द्रव्यमान इस समय में बढ़ जायेगा

A.  gm

B.  gm

30 0.13

32.5 31.5

0.242

0.190

https://dl.doubtnut.com/l/_inA7yZweY5SD
https://dl.doubtnut.com/l/_kCFbKjRELvCc


C.  gm

D.  gm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.141

0.126

26. एक इलेक्ट्रो प्लेटिं ग प्रयोग में  एम्पियर की धारा  मिनट

तक प्रवाहित करने पर m ग्राम चाँदी एकत्रित होती हैं। 6

एम्पियर की धारा  सैकण्ड तक प्रवाहित करने पर एकत्रित

चाँदी की मात्रा (ग्राम में) हैं

4 2

40

https://dl.doubtnut.com/l/_kCFbKjRELvCc
https://dl.doubtnut.com/l/_nkcOaiHVoBha


A.  m

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4

m/2

m/4

2m

27. रजत (Silver) का रासायनिक तुल्यांक  हैं। एक

रजत वोल्टामीटर में प्रवाहित विघुत धारा यदि  एम्पियर हो,

तो  ग्राम रजत को जमा करने में समय लगेगा

108

2

27

https://dl.doubtnut.com/l/_nkcOaiHVoBha
https://dl.doubtnut.com/l/_bPCSDo3EaQ30


A.  hrs

B.  hrs

C.  hrs

D.  hrs

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.57

6.70

3.35

12.50

28. एक ग्राम वोल्टामीटर को  V वि. वा. बल की बैटरी से

जोड़ा जाता हैं।  मिनट में  g तांबा मुक्त होता हैं। यदि

12

30 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bPCSDo3EaQ30
https://dl.doubtnut.com/l/_MxULRq5uLwH3


इसी वोल्टामीटर को  V बैटरी से जोड़ा जाता हैं, तब 

मिनट में मुक्त तांबे की मात्रा होगी

A.  g

B.  g

C.  g

D.  g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6 45

1

1.5

2

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_MxULRq5uLwH3


29. रजत वोल्टामीटर में कै थोड पर  gm चाँदी जमा

करने के  लिये एक घंटे में कितनी धारा प्रवाहित करनी चाहिये

(फै राडे नियतांक  कू लम्ब/ मोल तथा चाँदी का

आपेक्षिक परमाण्विक द्रव्यमान  हैं )

A.  mA

B.  A

C.  mA

D.  A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

200

= 96500

108

50

50

15

15

https://dl.doubtnut.com/l/_E7JKwC5VwQF4


वीडियो उत्तर देखें

30. एक वोल्टमीटर में  A की स्थिर धारा प्रवाहित करने पर

कै थोड पर  ग्राम ज़िं क जमा होता हैं। ज़िं क का विघुत

रासायनिक तुल्यांक हैं 

A.  ग्राम/ कू लॉम

B.  कू लॉम/ ग्राम

C.  ग्राम/ कू लॉम

D.  कू लॉम/ ग्राम

Answer: A

5

4.572

(t = 45)

3.387 × 10− 4

3.387 × 10− 4

3.384 × 10− 3

3.394 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_E7JKwC5VwQF4
https://dl.doubtnut.com/l/_AMAy1UiBdSe2


वीडियो उत्तर देखें

31. एक ताम्र तथा एक क्रोमियम वोल्टामीटर श्रेणी क्रम में

बैट्री  के  साथ जुड़े हैं। आधे घण्टे के  पश्चात  g कॉपर

तथा  g क्रोमियम जमा हो जाता हैं, ताम्र तथा

क्रोमियम के  ECE का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.475

0.130

0.274

0.523

3.65

1.85

https://dl.doubtnut.com/l/_AMAy1UiBdSe2
https://dl.doubtnut.com/l/_48zIlO8saVgw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. Cu एवं Ag के  विघुत रासायनिक तुल्यांक क्रमश:

 एवं  हैं। यदि एक निश्चित धारा से

 gm ताँबा जमा होता हैं, तो उतनी ही धारा से जमा चाँदी

की मात्रा होगी

A.  gm

B.  gm

C.  gm

7 × 10− 6 1.2 × 10− 6

14

1.2

1.6

2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_48zIlO8saVgw
https://dl.doubtnut.com/l/_OjNgBGX3llHD


D.  gm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.8

33. ताम्र वोल्टमीटर में  एम्पियर की स्थिर धारा  मिनट

तक प्रवाहित होती हैं। यदि ताँबे का विघुत रासायनिक

तुल्यांक  हो तब इलेक्ट्रा ड पर मुक्त ताँबे

का द्रव्यमान होगा

A.  gm

1.5 10

30 × 10− 5g/c

0.40

https://dl.doubtnut.com/l/_OjNgBGX3llHD
https://dl.doubtnut.com/l/_2v4kHmb4cA8j


Ordinary Thinking ताप वैघुत

B.  gm

C.  gm

D.  gm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.50

0.67

0.27

1. दो विभिन्न धातुओं  के  तारों से बनायी गई दो संधियों में से

एक को गर्म तथा दूसरे को ठं डा कर वि. वा. बल उत्पन्न करने

https://dl.doubtnut.com/l/_2v4kHmb4cA8j
https://dl.doubtnut.com/l/_eCHsqcQKvIVl


की घटना को कहते हैं

A. जूल प्रभाव

B. सीबेक प्रभाव

C. पेल्टियर प्रभाव

D. थॉमसन प्रभाव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eCHsqcQKvIVl


2. किसी ताप वैघुत युग्म के  उदासीन ताप पर ताप वैघुत

विघुत वाहक बल की वृद्धि की दर

A. ऋणात्मक होती हैं

B. धनात्मक होती हैं

C. शून्य होती हैं

D. ताप वैघुत युग्म के  दोनों पदार्थो के  चयन पर निर्भर

करती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qKPFHk1c8giv


3. कॉपर- आयरन तापीय युग्म के  लिये उत्क्रमण ताप

 होता हैं जब ठं डी संधि  ताप पर होती हैं। यदि

ठं डी संधि का ताप  बढ़ा दिया जाये, तब तापीय युग्म

के  उत्क्रमण ताप तथा उदासीन ताप क्रमश: होंगे

A. a.  तथा 

B. b.  तथा 

C. c.  तथा 

D. d.  तथा 

Answer: A

540∘C 0∘C

10∘C

270∘C 530∘C

270∘C 550∘C

280∘C 530∘C

280∘C 550∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qKPFHk1c8giv
https://dl.doubtnut.com/l/_1y6RbDNfq1yl


वीडियो उत्तर देखें

4. ताप - वैघुत युग्म किस सिद्धान्त पर आधारित हैं

A. सीबेक प्रभाव

B. थॉमसन प्रभाव

C. पेल्टियर प्रभाव

D. जूल प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1y6RbDNfq1yl
https://dl.doubtnut.com/l/_4HKLcg5kSFtn


5. एक ताप युग्म का उदासीन ताप  हैं। ठण्डे सन्धि

स्थल का ताप  हैं। यदि धारामापी का विक्षेप शून्य हैं,

तो गर्म सन्धि स्थल का ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

270∘C

20∘C

210∘C

540∘C

520∘C

209∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ItfGNGCYqtho


6. एक ताप विद्युत युग्म में उदासीन ताप  तथा

उत्क्रमण ताप  हैं। ठन्डी संधि का ताप होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

270∘C

525∘C

30∘C

255∘C

15∘C

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DZfUaY237tLu
https://dl.doubtnut.com/l/_VfdTf8axYLZ8


7. ताप विघुत युग्म के  लिये निम्न में कौन सा कथन सत्य नहीं

हैं

A. उदासीन ताप, ताप विघुत युग्म के  पदार्थ पर निर्भर

करता हैं

B. उत्क्रमण ताप, ठं डी संधि के  ताप पर निर्भर करता हैं

C. जब गर्म संधि का ताप, उत्क्रमण ताप के  बराबर हो,

तब तापीय वि.वा.ब. शून्य हो जाता हैं

D. जब ठन्डी संधि का ताप बढ़ाया जाता हैं, तब उत्क्रमण

ताप भी बढ़ता हैं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_VfdTf8axYLZ8


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  तो उदासीन ताप क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E = at + bt2

−
a

2b

+
a

2b

−
a

b

+
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_VfdTf8axYLZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_KBXkYR02dKvH


9. निम्न A तथा B कथनों पर विचार करें तथा दिये गये

विकल्पों से सभी उत्तर पहचानें 

A. ड्यूडेलस ताप धारामापी के वल दिष्ट धारा मापन में उचित

हैं 

B. ताप वैघुत पुंज  कोटि का तापान्तर माप

सकता हैं

A. A तथा B दोनों सत्य हैं

B. A तथा B दोनों असत्य हैं

C. A सत्य हैं परन्तु B असत्य हैं

D. A असत्य हैं परन्तु B सत्य हैं

10− 3. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_KBXkYR02dKvH
https://dl.doubtnut.com/l/_irrSys0uApVm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी ताप वैघुतयुग्म के  उदासीन ताप  ठण्डी

सन्धि का ताप  तथा व्युत्क्रमण ताप  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Tn

Tc T1

Ti = 2Tn − Tc

Tn = Ti − 2Tc

Ti = Tn − Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_irrSys0uApVm
https://dl.doubtnut.com/l/_IKoxB5MPBul6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. तापवैघुत युग्म में सामान्यतः एन्टीमनी और विस्मथ का

उपयोग करते हैं क्योंकि

A. ऋणात्मक तापीय वि.वा. बल उत्पन्न होता हैं

B. नियत तापीय वि.वा. बल उत्पन्न होता हैं

C. निम्नतम तापीय वि.वा. बल उत्पन्न होता हैं

D. उच्चतम तापीय वि.वा. बल उत्पन्न होता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IKoxB5MPBul6
https://dl.doubtnut.com/l/_EVTicOosad4n


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि ताप- विघुत युग्म की ठण्डी संधि  तथा गर्म

संधि पर रखी जाय, तब उदासीन  व उत्क्रमण 

 में सम्बंध हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘C

T ∘C (Tn)

(Ti)

Tn =
Ti

2

Tn = 2Ti

Tn = Ti − T

Tn = Ti + T

https://dl.doubtnut.com/l/_EVTicOosad4n
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rmj2oo26vkp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. ताप वैघुत युग्म की ठण्डी संधि का ताप कम करने पर

उदासीन ताप

A. बढ़ता हैं

B. व्युत्क्रमण ताप तक पहुँ चता हैं

C. घटता हैं

D. नियत रहता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_9Rmj2oo26vkp
https://dl.doubtnut.com/l/_RpWM1DqoUjfk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ताप विघुत- युग्म के  ताप - विघुत नियतांक  तथा  हैं।

तब उत्क्रमणीय ताप पर ताप- विघुत शक्ति होगी

A. 0

B. 

C. 

D. 

α β

−α

α/β

−α/β

https://dl.doubtnut.com/l/_RpWM1DqoUjfk
https://dl.doubtnut.com/l/_uwYzL5ySeSC3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी ताप-वैघुत युग्म के  लिए ताप विघुत वाहक बल

 हैं। यदि  और 

हो तो व्युक्रमण ताप होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

e = αt − βt21

2
α = 500.0μV /∘ C

β = 5μV /∘ C ( ∘ C)

100

200

300

400

https://dl.doubtnut.com/l/_uwYzL5ySeSC3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYt8531Zsw8s


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. ताप- वैघुत प्रशीतक (refrigerator) किस सिद्वान्त पर

कार्य करता हैं

A. जूल प्रभाव

B. सीबेक प्रभाव

C. पेल्टियर प्रभाव

D. तापायनिक उत्सर्जन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYt8531Zsw8s
https://dl.doubtnut.com/l/_T5PofOscZ38j


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी चालक के  दोनों सिरे भिन्न-भिन्न ताप पर हों तो

सिरों के  बीच उत्पन्न विघुत वाहक बल कहलाता हैं

A. सीबेक विघुत वाहक बल

B. पेल्टीयर विघुत वाहक बल

C. थॉमसन विघुत वाहक बल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_T5PofOscZ38j
https://dl.doubtnut.com/l/_TvZlqODlJAPI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. उदासीन ताप पर वैघुत -शक्ति  होती हैं

A. शून्य

B. अधिकतम किन्तु ऋणात्मक

C. अधिकतम किन्तु धनात्मक

D. न्यूनतम किन्तु धनात्मक

Answer: A

( )
dE

dT

https://dl.doubtnut.com/l/_TvZlqODlJAPI
https://dl.doubtnut.com/l/_13PfwbZ1O2aN


वीडियो उत्तर देखें

19. किसी ताप-वैघुत युग्म के  लिए उदासीन ताप  हैं

जबकि ठण्डी सन्धि का ताप  हैं। जब ठण्डी सन्धि का

ताप बढ़ाकर  कर दिया जाता हैं, तब उदासीन ताप व

व्युत्क्रमण ताप क्रमश: होंगे

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

270∘C

20∘C

40∘C

290∘C, 580∘C

270∘C, 580∘C

270∘C, 500∘C

290∘C, 540∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_13PfwbZ1O2aN
https://dl.doubtnut.com/l/_6QkvYi3ntwXa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. सीबेक श्रेणी में Sb-Bi के  पहले आती हैं, तो Sb-Bi ताप -

वैघुत युग्म (Thermocouple) धारा में प्रभाव की दिशा हैं

A. गर्म सन्धि पर, Sb से Bi की ओर

B. ठं डी सन्धि पर, Sb से Bi की ओर

C. ठं डी सन्धि पर, Bi से Sb की ओर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_6QkvYi3ntwXa
https://dl.doubtnut.com/l/_eYOgyVYS4jZK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी ताप- वैघुत युग्म में उत्पन्न विघुत वाहक बल

A. युग्म की दोनों धातुओं  की प्रकृ ति पर निर्भर नहीं

करता हैं

B. गर्म संधि के  ताप पर निर्भर करता हैं

C. ठण्डी संधि के  ताप पर निर्भर करता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_eYOgyVYS4jZK
https://dl.doubtnut.com/l/_mw6JytJRmYgG


D. ताप-वैघुत युग्मों की संधियों के  मध्य तापान्तर पर

निर्भर करता हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. तापान्तर T बनाये रखने पर चालक के  सिरों पर उष्मीय

विघुत वाहक बल V उत्पन्न होता हैं अतः थॉमसन गुणांक होगा

A. 

B. 

−T 2 d
2V

dT 2

T 2 dV

dT

https://dl.doubtnut.com/l/_mw6JytJRmYgG
https://dl.doubtnut.com/l/_KoMgfo6wCm8M


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−T
d2V

dT 2

−
1

T 2

dV

dT

23. नगण्य प्रतिरोध का एक ताप विघुत युग्म, ताप के  रेखीय

परिसर में  विघुत वाहक बल उत्पन्न करता हैं।

इस ताप विघुत युग्म के  साथ  ओम प्रतिरोध का एक

गैल्वेनोमीटर लगाया गया हैं, जिसकी सुग्राहिता 

40μV /∘ C

10

1μA/div

https://dl.doubtnut.com/l/_KoMgfo6wCm8M
https://dl.doubtnut.com/l/_GHqm8JqYOQby


(भाग) हैं, तो इस निकाय (तंत्र) द्वारा संसूचित की जा सकने

वाले न्यूनतम तापान्तर का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.1∘C

0.25∘C

0.5∘C

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_GHqm8JqYOQby


24. निम्न में से कौन सा प्रभाव उत्क्रमणीय नहीं हैं

A. जूल प्रभाव

B. पेल्टियर प्रभाव

C. सीबेक प्रभाव

D. थॉमसन प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m1yOFR4Qd2eq


25. एक चालक का थॉमसन गुणांक  माइक्रो वोल्ट प्रति

के ल्विन हैं। इसके  दोनों सिरों के  ताप क्रमश:  व 

 हैं। जब चालक में से  कू लॉम आवेश प्रति सेकण्ड

प्रवाहित होता हैं तो इसके  द्वारा अवशोषित ऊष्मा हैं

A. a.  J

B. b.  J

C. c.  mJ

D. d.  mJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10

50∘C

60∘C 10

1000

100

100

1

https://dl.doubtnut.com/l/_iiYxzpObwSJW


वीडियो उत्तर देखें

26. तापमान जिस पर किसी ताप विघुत युग्म की ताप विघुत

शक्ति शून्य हों जाती हैं कहलाता हैं

A. व्युत्क्रमण ताप

B. उदासीन ताप

C. सन्धि ताप

D. शून्य ताप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iiYxzpObwSJW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0fAM7FxYZKy


27. निम्नलिखित दो कथनों A और B पर विचार करें तथा

सही उत्तर चुनिये 

एक ताप -वैघुत युग्म के  उदासीन ताप पर ताप विघुत वाहक

बल का मान न्यूनतम होता हैं 

जब दो विभिन्न धातुओ की बनी सन्धियों को विभिन्न तापों पर

रखा जाता हैं, तो परिपथ में एक विघुत धारा उत्पन्न हों जाती

हैं

A. A गलत हैं एवं B सही हैं

B. A सही हैं एवं B गलत हैं

C. A और B दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0fAM7FxYZKy
https://dl.doubtnut.com/l/_2qywsPf0qTEi


D. A और B दोनों सही हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एक ताप-वैघुत युग्म, जिसका तापीय विघुत वाहक बल

 माइक्रो वोल्ट प्रति डिग्री हैं, तथा  ऐम्पियर

न्यूनतम धारा माप सकने वाले  ओम प्रतिरोध के

धारामापी के  संयोजन द्वारा मापा जा सकने वाला न्यूनतम

तापान्तर हैं

A. a.  डिग्री

30 3 × 10− 7

50

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_2qywsPf0qTEi
https://dl.doubtnut.com/l/_0gLTs6N6a3hW


Critical Thinking

B. b.  डिग्री

C. c.  डिग्री

D. d.  डिग्री

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.0

1.5

2.0

1. एक तार जिसकी लम्बाई  मीटर तथा त्रिज्या 'r' हैं, को 't'

समय में  तक गर्म करने के  लिए  समान सेलो को

1

10∘C 10

https://dl.doubtnut.com/l/_0gLTs6N6a3hW
https://dl.doubtnut.com/l/_0fVHFVVkCJhf


श्रेणीक्रम में जोड़ने की आवश्यकता होती हैं। तब समय 't' में

समान तापमान तक समान त्रिज्या के  दो मीटर लम्बे तार को

गर्म करने के  लिए कितने सेलो की आवश्यकता पड़ेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20

30

40

10

https://dl.doubtnut.com/l/_0fVHFVVkCJhf
https://dl.doubtnut.com/l/_cPMdCvrI2Kdm


2. एक पानी गर्म करने वाली हीटर पर  वॉट अंकित हैं।

यह एक लिटर जल का ताप  से  तक बढ़ाने में

लगभग समय लेगा

A. a.  सैकण्ड

B. b.  सैकण्ड

C. c.  सैकण्ड

D. d.  सैकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

836

10∘C 40∘C

200

150

836

418

https://dl.doubtnut.com/l/_cPMdCvrI2Kdm
https://dl.doubtnut.com/l/_Be2z0BbHaVQe


3. नीचे चित्र में दिखाये परिपथ में,  ओम प्रतिरोध में 

कै लोरी प्रति सैकण्ड की दर से ऊष्मा उत्पन्न होती हैं, तब 

ओम प्रतिरोध में ऊष्मा उत्पन्न होने की दर होगी 

A. a.  कै लोरी/ सैकण्ड

B. b.  कै लोरी/ सैकण्ड

C. c.  कै लोरी/ सैकण्ड

D. d.  कै लोरी /सैकण्ड

5 10

4

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Be2z0BbHaVQe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.  प्रतिरोध वाले एक ताप वैघुत युग्म को  प्रतिरोध

के  धारामापी के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा गया हैं। ताप वैघुत

युग्म में संधियों के  मध्य  प्रति डिग्री तापान्तर का

विघुत बाहक बल उत्पन्न होता हैं। यदि एक सन्धि का ताप

 एवं अन्य सन्धि को गर्म पिघली धातु में रखा जाये तो

धारामापी  mV का विभवान्तर मापता हैं। यदि वि. वा. बल

तापान्तर के  साथ रेखीय रूप से परिवर्तित होता हैं तब पिघली

धातु का तापक्रम होगा

1.6Ω 8Ω

10μV

0∘C

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Be2z0BbHaVQe
https://dl.doubtnut.com/l/_fYB1jtj8Dn4k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

960∘C

1050∘C

1275∘C

1545∘C

5. चित्र में दिखाये गये सभी तीनों प्रतिरोधकों

 में समान ऊर्जा क्षय सुनिश्चित करने के(R1, R2, R3)

https://dl.doubtnut.com/l/_fYB1jtj8Dn4k
https://dl.doubtnut.com/l/_Niyz0GGnGCKL


लिये उनके  मान इस प्रकार सम्बद्ध होने चाहिए 

A. 

B.  और 

C.  और 

D. 

Answer: C

R1 = R2 = R3

R2 = R3 R1 = 4R2

R2 = R3 R1 = R2
1

4

R1 = R2 + R3

https://dl.doubtnut.com/l/_Niyz0GGnGCKL


वीडियो उत्तर देखें

6. तापदीप्त बल्बों को बनाने में यह ध्यान रखा जाता हैं कि

फिलामेंट का प्रतिरोध तापमान बढ़ने पर बढ़ता हैं। यदि कमरे

के  तापमान पर  W,  W तथा  W वाले बल्बों का

प्रतिरोध क्रमश:  तथा  हैं, तो निम्न में से

इनके  बीच का कौन सा संबंध सही हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

100 60 40

R100, R60 R40

= +
1

R100

1

R40

1

R60

R100 = R40 + R60

R100 > R60 > R40

> >
1

R100

1

R60

1

R40

https://dl.doubtnut.com/l/_Niyz0GGnGCKL
https://dl.doubtnut.com/l/_I3ZdaDbd9bej


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पात्र में 2 लीटर जल को  kW की कु ण्डली द्वारा

 ताप पर गर्म किया जाता हैं। पात्र का ढक्कन खुला

हुआ हैं तथा वातावरण में  जूल/ सेकण्ड की दर से

ऊष्मा क्षय हों रही हैं। जल को  तक गर्म होने में लगा

समय हैं [दिया हैं जल की विशिष्ट ऊष्मा ]

A.  min  s

B.  min  s

1

27∘C

160

77∘C

= 4.2kJ /kg

8 20

6 2

https://dl.doubtnut.com/l/_I3ZdaDbd9bej
https://dl.doubtnut.com/l/_H7v27AzpRNdf


C.  min

D.  min

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7

14

8. निम्न परिपथ में  प्रतिरोध में धारा प्रवाह के  कारण 

J/s की दर से ऊष्मा व्यय होती हैं  के  प्रतिरोध में प्रति

5Ω 45

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_H7v27AzpRNdf
https://dl.doubtnut.com/l/_GFPchaGW8cjf


सैकण्ड व्यय शक्ति होगी 

A. a.  W

B. b.  W

C. c.  W

D. d.  W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16

192

36

64

https://dl.doubtnut.com/l/_GFPchaGW8cjf


9.  V पर कार्य करने वाला एक हीटर पानी के  किसी

निश्चित आयतन को  मिनट में गर्म कर देता हैं तो  V पर

कार्य करने वाला हीटर पानी के  उतने ही आयतन को कितने

समय में गर्म करेगा

A.  मिनट

B.  मिनट

C.  मिनट

D.  मिनट

Answer: D

220

5 110

5

8

10

20

https://dl.doubtnut.com/l/_GFPchaGW8cjf
https://dl.doubtnut.com/l/_MaTOZp2TNjEz


वीडियो उत्तर देखें

10. चित्रानुसार बेलनाकार चालक का एक भाग हैं। इसमें I

धारा प्रवाहित होती हैं। इसकी प्रतिरोधकता  हैं। सही

विकल्प चुनिये 

A. द्वितीय भाग में शक्ति व्यय का मान प्रथम भाग के

शक्ति व्यय का चार गुना हैं

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_MaTOZp2TNjEz
https://dl.doubtnut.com/l/_yK3JhBqPdjeq


B. प्रथम भाग में वोल्टता का मान द्वितीय भाग में वोल्टता

का दुगना हैं

C. दोनों भागों में धारा घनत्व समान हैं

D. दोनों भागों में विघुत क्षेत्र समान हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11.  W,  V के  बल्ब को  V की सप्लाई से

जोड़ने के  लिये बल्ब के  साथ श्रेणीक्रम में कितने मान का

प्रतिरोध जोड़ना होगा कि बल्ब  W शक्ति व्यय कर सके

500 100 200

500

https://dl.doubtnut.com/l/_yK3JhBqPdjeq
https://dl.doubtnut.com/l/_OmBN1KP5p3fK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

20Ω

50Ω

100Ω

12. चार सर्वसम बल्बों को चित्रानुसार एक  V की बैटरी

के  साथ जोड़ा गया हैं। बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य

हैं। प्रत्येक बल्ब की अनुमत वोल्टता एवं धारा (Rated

12

https://dl.doubtnut.com/l/_OmBN1KP5p3fK
https://dl.doubtnut.com/l/_VN2A96rvq3QZ


voltage and current) क्रमश:  V एवं  हैं, जो कि

बल्बों की सामान्य चमक के  लिए आवश्यक हैं, तब

A. प्रत्येक बल्ब की सामान्य चमक के  लिए R का मान

 हैं

B. प्रत्येक बल्ब की सामान्य चमक के  लिए R का मान

 हैं

1.5 0.5

Ω
3

4

Ω
21

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VN2A96rvq3QZ


C. जब सभी बल्ब सामान्य रूप से चमकते हैं तब परिपथ

में व्यय कु ल शक्ति  वाट हैं

D. जब सभी बल्ब सामान्य रूप से चमकते हैं तब R में

व्यय शक्ति  वाट हैं

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

24

21

13.  वाट का एक बल्ब  एवं  वाट के  दो बल्ब 

एवं  को  V के  स्रोत से चित्रानुसार जोड़ा गया हैं। अब

बल्बों  एवं  की निर्गत शक्तियाँ क्रमश: 

100 B1 60 B2

B3 250

B1, B2 B3

https://dl.doubtnut.com/l/_VN2A96rvq3QZ
https://dl.doubtnut.com/l/_A8QlaOTDki7X


 एवं  हैं। तब 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

W1, W2 W3

W1 > W2 = W3

W1 > W2 > W3

W1 < W2 = W3

W1 < W2 < W3

https://dl.doubtnut.com/l/_A8QlaOTDki7X


14. समान मान के  तीन प्रतिरोधों को चित्रानुसार विभिन्न

संयोजनों में व्यवस्थित किया गया हैं 

 


इन्हें व्यय शक्ति के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करें

A. 

B. 

C. 

III < II < IV < I

II < III < IV < I

I < IV < III < II

https://dl.doubtnut.com/l/_A8QlaOTDki7X
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh7YzawR2QsJ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I < III < II < IV

15. कमरे के  ताप पर वैघुत युग्म का ताप विघुत वाहक बल

 हैं। एक  का धारामापी जो कि कम से

कम  धारा माप सकता हैं, को इस ताप वैघुत युग्म

से जोड़ा जाता हैं। इस व्यवस्था में मापा जा सकने वाला

न्यूनतम तापान्तर हैं

A. 

25μV /∘ C 40Ω

10− 5A,

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh7YzawR2QsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xJfpa33AfhNW


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16∘C

12∘C

8∘C

16. किसी ताप वैघुत युग्म की शीत संधि का ताप  हैं

और उसकी तप्त संधि के  ताप  पर ताप विघुतवाहक बल E

की निर्भरता का सूत्र  वोल्ट में हैं, जहाँ a/b

का मान  हैं उदासीन ताप कितना होगा

0∘C

θ

E = aθ + bθ2

700∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xJfpa33AfhNW
https://dl.doubtnut.com/l/_h1yptsNnSIEi


A. 

B. 

C. 

D. इस ताप वैघुत युग्म के  लिए कोई उदासीन ताप संभव

नहीं हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

700∘C

350∘C

1400∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_h1yptsNnSIEi


17. तापवैघुत युग्म में उत्पन्न तापीय वि. वा. बल सम्बन्ध

 द्वारा दिया गया हैं, जहाँ  दोनों संधियो

का तापान्तर हैं। तब इसके  लिये उदासीन ताप का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E = 40θ −
θ2

20
θ

100∘C

200∘C

300∘C

400∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_nOV8p1FCSGEY


18. एक 'L' लम्बाई का तार तथा तीन समान सेल (नगण्य

आन्तरिक प्रतिरोध) के  श्रेणी में जुड़े हैं। धारा के  कारण t

समय में तार के  ताप में  वृद्धि हों जाती हैं। N समान

सेलों को पुनः समान प्रकृ ति व अनुप्रस्थ परिच्छेद के  तार से

श्रेणी में जोड़ा जाता हैं, जिसकी लम्बाई  है। तार के  ताप में

t समय में  वृद्धि ही होती हैं। N का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔT

2L

ΔT

4

6

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_gPmfjvod8Uvh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19.  V पर  W शक्ति का हीटर कार्य करता हैं। इसे

 तथा  के  प्रतिरोध से समूहित कर  V पर

चित्रानुसार जोड़ा जाता हैं। R का मान कितना होना चाहिये

कि हीटर  W के  साथ क्रियाशील रहे 

100 1000

10Ω RΩ 100

62.5

https://dl.doubtnut.com/l/_gPmfjvod8Uvh
https://dl.doubtnut.com/l/_pXH13sNZwxtO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

62.5Ω

Ω
1

5

5Ω

20. किसी प्रतिरोध R से प्रवाहित आवेश का समय t के  साथ

विचरण  के  रूप में होता हैं, जहाँ a और b

धनात्मक नियतांक हैं। R में उत्पन्न कु ल ऊष्मा हैं

Q = at − bt2

https://dl.doubtnut.com/l/_pXH13sNZwxtO
https://dl.doubtnut.com/l/_ExFDUBSBfLfw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a3R

6b

a3R

3b

a3R

2b

a3R

b

21. एक अज्ञात प्रतिरोध से जब  mA की धारा बहती हैं तो

 W शक्ति का क्षय होता हैं। यदि इस प्रतिरोध को  V

2

4.4 11

https://dl.doubtnut.com/l/_ExFDUBSBfLfw
https://dl.doubtnut.com/l/_NeX5YVwTtQBS


की एक आदर्श बैटरी से जोड़ा जाये तो शक्ति क्षय का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11 × 10− 5W

11 × 10− 4W

11 × 105W

11 × 10− 3W

https://dl.doubtnut.com/l/_NeX5YVwTtQBS


22.  तथा , रे टिं ग के  दो

बिजली के  बल्बों को एक  V के  स्रोत के  साथ श्रेणीक्रम

में लगाया गया हैं। यदि  W तथा  W के  बल्ब द्वारा ली

गयी शक्ति का मान क्रमश:  तथा  हैं तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(25W , 220V ) (100W , 220V )

220

25 100

P1 P2

P1 = 9W , P2 = 16W

P1 = 4W , P2 = 16W

P1 = 16W , P2 = 4W

P1 = 16W , P2 = 9W

https://dl.doubtnut.com/l/_kHN34MfXwR7x


वीडियो उत्तर देखें

23. आरेख में दर्शाए अनुसार छ: एकसमान बल्ब शून्य

आन्तरिक प्रतिरोध और विघुत वाहक E बल के  किसी दिष्ट

धारा स्रोत से संयोजित हैं इन बल्बों द्वारा व्यय शक्ति का

अनुपात जब 

(i) सभी बल्ब प्रकाशित हैं ओर 

(ii) वह परिस्थिति जिसमें दो A भाग से तथा एक B भाग से

https://dl.doubtnut.com/l/_kHN34MfXwR7x
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3Cf6M7ufcLQ


प्रकाशित हैं, होगा 

A. 

B. 

4: 9

9: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3Cf6M7ufcLQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

24. निम्नलिखित में से कौनसा एक परिपथ सुरक्षा युक्ति के

रूप में कार्य करता हैं

A. चालक

B. प्रेरक

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3Cf6M7ufcLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_if7Haon9NZpI


Graphical Questions Objective Questions

C. स्विच

D. फ्यूज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन सा ग्राफ दिए गये समय में एक धात्विक

चालक में उत्पन्न ऊष्मीय ऊर्जा (U) का चालक पर लगाए गए

विभवांतर (V) के  साथ सही विभिन्नता दर्शाता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_if7Haon9NZpI
https://dl.doubtnut.com/l/_xN3lSHFsOwzO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xN3lSHFsOwzO


2. दो विभिन्न धातुओं  को दोनों सिरों पर जोड़ा गया है, एक

सिरे को नियत ताप पर रखा गया है एवं दू सरे सिरे को उच्च

ताप तक गर्म किया जाता है। तब उत्पन्न ताप विघुत वाहक

बल के  लिए ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_gvdUGhp1DaZF


Jee Section More Then One Correct Answers

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. विघुत के तली का हीटर L लम्बाई तथा d व्यास वाले एक

तार से बना है। इससे  kg जल के  तापमान में  K की

वृद्धि करने के  लिए  मिनट का समय लगता है। इस हीटर

0.5 40

4

https://dl.doubtnut.com/l/_gvdUGhp1DaZF
https://dl.doubtnut.com/l/_HBeDmhBhaHbr


के  स्थान पर एक नया हीटर उपयोग में लाया जाता है जिसमें

L लम्बाई तथा  व्यास वाले उसी पदार्थ के  दो तार लगे है।

इसी समान मात्रा के  जल के  तापमान में  K की वृद्धि करने

में कितने मिनट लगेंगे। तारों के  संयोजन की विधि विकल्पों

में दी गई है

A.  यदि दोनों तार समान्तर में है

B.  यदि दोनों तार श्रेणी में है

C.  यदि दोनों तार श्रेणी में है

D.  यदि दोनों तार समान्तर में है

Answer: B::D

वीडि यो दे खें

2d
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https://dl.doubtnut.com/l/_HBeDmhBhaHbr


Jee Section Reasoning Type Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन- 1 : यदि लैम्प की धारा  बढ़ाते है, लैम्प की

चमक  बढ़ जाती है। 


कथन -2 : लैम्प की चमक, लैम्प से बहने वाली धारा के  वर्ग

के  समानुपाती होती है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

20 %

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_HBeDmhBhaHbr
https://dl.doubtnut.com/l/_K3TmOOjI0cnd


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन- 1 : यदि हमारे  घर में आ रही सभी धाराएँ  बिजली

घर वापस लौट जाए (जैसे एक बूंद लूप में धारा बहती है ), तो

विघुत बिल का भुगतान करने की आवश्यकता नहीं होती। 

https://dl.doubtnut.com/l/_K3TmOOjI0cnd
https://dl.doubtnut.com/l/_LO6hqNX3h9KX


कथन- 2 : विघुत बिल का भुगतान प्रयुक्त शक्ति के  लिए

किया जाता है न कि प्रयुक्त धारा के  लिए।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LO6hqNX3h9KX


Jee Section Integer Type Questions

Jee Section Matrix Match Type Questions

1. तीन समरूप प्रतिरोधों को श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। जब

संयोजन पर एक निश्चित विभवान्तर आरोपित किया जाता है,

तब कु ल शक्ति व्यय  W होती है। शक्ति व्यय कितनी होना

चाहिए यदि तीनों प्रतिरोधों को समान विभवान्तर से समांतर

क्रम में जोड़े जाए।

वीडियो उत्तर देखें

27

https://dl.doubtnut.com/l/_LO6hqNX3h9KX
https://dl.doubtnut.com/l/_pwf8SQufe5yU


1. सही जोड़ें

A. A-p,B-r,C-s ,D-q

B. A-q,B-s,C-r,D-p

https://dl.doubtnut.com/l/_T9AY0zFdxPwe


Assertion Reason

C. A-p,B-r,C-r,D-r

D. A-r,B-s,C-q,D-p

Answer: A to p,s; B to r; C to r; D to r

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रककथन : किसी बल्ब के  चालू या बंद होते समय उसके

फ्यूज होने की संभावना सर्वाधिक होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_T9AY0zFdxPwe
https://dl.doubtnut.com/l/_sXq9jWotT0By


कारण : स्विच को चालू या बंद करते समय प्रेरण प्रभाव के

कारण आवेश उत्पन्न होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sXq9jWotT0By


2. प्रककथन :  W का बल्ब  W के  बल्ब की तुलना

में अधिक चमकता है। 

कारण :  W के  बल्ब का प्रतिरोध  W के  बल्ब की

तुलना में अधिक होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

200 100

100 200

https://dl.doubtnut.com/l/_sXq9jWotT0By
https://dl.doubtnut.com/l/_kVwJMrH4rvEm


D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रककथन : फ्यूज तार का प्रतिरोध उच्च और गलनांक

निम्न होना चाहिए। 

कारण : फ्यूज का उपयोग अल्प धारा प्रभाव के  लिये ही होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kVwJMrH4rvEm
https://dl.doubtnut.com/l/_b1ggcZwUHq0n


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b1ggcZwUHq0n


4. प्रककथन :  W एवं  W के  दो बल्बों को श्रेणीक्रम

में जोड़ने पर  W का बल्ब अधिक तीव्रता से जलता है

जबकि इन्हें समान्तर क्रम में जोड़ने  W पर का बल्ब

तेजी से चमकता है। 

कारण : श्रेणीक्रम संयोजन में व्यय शक्ति परिपथ के  प्रतिरोध

के  समानुपाती होती है, किन्तु समान्तर क्रम में व्यय शक्ति

प्रतिरोध के  व्युत्क्रमानुपाती होती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

50 100
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100

https://dl.doubtnut.com/l/_bjBaNJLly4Na


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रककथन : समान शक्ति के  दो बल्ब श्रेणीक्रम में जोड़े गये

है एक बल्ब का तंतु कार्बन का बना है जबकि दूसरे बल्ब का

तंतु धात्विक है। धात्विक तंतु वाले बल्ब की चमक कार्बन

https://dl.doubtnut.com/l/_bjBaNJLly4Na
https://dl.doubtnut.com/l/_x1B3LOGLODpz


तंतु वाले बल्ब की चमक की तुलना में अधिक होगी। 

कारण : कार्बन एक अर्द्धचालक है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x1B3LOGLODpz


6. प्रककथन : एक विघुत बल्ब को पहले d.c. स्रोत से जोड़ने

है तत्पश्चात ac स्रोत से जोड़ा जाता है। दोनों स्थितियों में

बल्ब की चमक समान होगी। 

कारण : a.c. स्रोत के  लिये वोल्टेज का शिखर मान वर्ग माध्य

मूल मान का  गुना होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_x1B3LOGLODpz
https://dl.doubtnut.com/l/_eoFeLXppj8vE


C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रककथन : जब समान्तर परिपथ में हीटर को लगाया

जाता है, तब विघट बल्ब मंद हो जाता है। 

कारण : कु छ समय पश्चात मंद अवस्था घट जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_eoFeLXppj8vE
https://dl.doubtnut.com/l/_I7ovABu7EK67


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I7ovABu7EK67


8. प्रककथन : लाइन तार और बल्ब से समान धारा बहती है

किन्तु लाइन तार की तुलना में बल्ब के  तंतु से अधिक ऊष्मा

उत्पन्न होती है। 

कारण : बल्ब के  तंतु उच्च प्रतिरोध और उच्च गलनांक वाले

पदार्थ से बनाये जाते है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_FqiQy6zomCu9


D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रककथन : किसी ताप युग्म का उदासीन ताप ठं डी संधि

के  ताप पर निर्भर नहीं करता। 

कारण : इसका मान युग्म में ली गई धातुओं  के  लिये नियत

रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FqiQy6zomCu9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTZ6tloCqJDr


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTZ6tloCqJDr


10. प्रककथन : एक तापयुग्म की ठं डी संधि का तापक्रम

घटाया जाता है तो इस ताप युग्म के  उदासीन ताप का मान

बढ़ जायेगा। 

कारण : जब दोनों संधियों का तापान्तर बढ़ता है, ताप विघुत

बाहक बल का मान बढ़ जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ELwMbnEaDPhb


D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रककथन : यदि नियत धारा सप्लाई आवश्यक न हो, तो

लैक्लान्शी सेल उपयोग में लाया जाता है। 

कारण : लगातार उपयोग में आने पर लैक्लान्शी सेल का

विघुत बाहक बल गिर जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ELwMbnEaDPhb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4Y3T2FtaaHF


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4Y3T2FtaaHF


12. प्रककथन : निम्न परिपथ में यदि लैम्प B या C फ्यूज हो

जाता है, तब लैम्प A की चमक घट जाती है। 

 


कारण : क्योकि A पर वोल्टेज घट जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_v4PHuVY4Ih1J


C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रककथन : यदि तीन एकसमान बल्ब चित्र में दिखाये

अनुसार श्रेणी क्रम में जोड़े गये है। कुं जी को दबाने पर बल्ब

C लघुपथित हो जाता है एवं बल्ब A और B की चमक घट

जाती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_v4PHuVY4Ih1J
https://dl.doubtnut.com/l/_zz8wWSorcGJy


 


कारण : क्योकि A और B पर वोल्टेज घट जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_zz8wWSorcGJy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रककथन : किसी हीटर में लगातार ऊष्मा होती है।

किन्तु कु छ समय पश्चात इसका ताप नियत हो जाता है। 

कारण : जब हीटर के  द्वारा उत्पन्न ऊष्मा वातावरण में व्यय

ऊष्मा के  तुल्य हो जाती है, तब हीटर का ताप नियत हो जाता

है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zz8wWSorcGJy
https://dl.doubtnut.com/l/_j0jPXT77pz4u


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रककथन : धातुओं  की ताप वैघुतीय प्रकृ ति के  अध्यनन

के  लिये, सभी चालकों में से लैड को संदर्भ धातु (reference

https://dl.doubtnut.com/l/_j0jPXT77pz4u
https://dl.doubtnut.com/l/_JE6AQTX2BylW


metal) की तरह उपयोग किया जाता है। 

कारण : लैड में, थॉमसन प्रभाव ऋणात्मक होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JE6AQTX2BylW


16. प्रककथन : तापयुग्म एक ऊष्मीय इंजन की भांति

व्यवहार करता है। 

कारण : जब तापयुग्म की दो संधियों के  तापक्रम अलग -

अलग हो तो ताप वि. वा. बल उत्पन्न होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_JE6AQTX2BylW
https://dl.doubtnut.com/l/_TG5Ks2rz6bbg


Self Evaluation Test

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. दो बल्ब क्रमश:  V एवं  V पर समान शक्ति व्यय

करते है। यदि इन बल्बों को श्रेणीक्रम में जोड़कर संयोजन

को  V की dc सप्लाई दी जाये तब

200 300

500

https://dl.doubtnut.com/l/_TG5Ks2rz6bbg
https://dl.doubtnut.com/l/_OGr2NFkEMUEc


A. इन पर विभवान्तरों का अनुपात  होगा

B. इन पर विभवान्तरों का अनुपात  होगा

C. इनमे व्यय शक्तियों का अनुपात  होगा

D. इनमे व्यय शक्तियों का अनुपात  होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3/2

9/4

4/9

2/3

2. एक चालक में निश्चित धारा प्रवाहित करने पर तापक्रम

वृद्धि  की होती है। यदि धारा का मान दो गुना कर दिया

जाये तो तापक्रम में वृद्धि होगी

3∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_OGr2NFkEMUEc
https://dl.doubtnut.com/l/_vDt42qCO7l7P


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

12∘C

9∘C

3∘C

3. दो एकसमान विघुत बल्बों पर  W,  V अंकित है,

इन्हें श्रेणीक्रम में जोड़कर  V की सप्लाई से जोड़ा गया

है। प्रत्येक बल्ब के  द्वारा व्यय शक्ति होगी

500 200

110

https://dl.doubtnut.com/l/_vDt42qCO7l7P
https://dl.doubtnut.com/l/_SCy5KGFUOY9T


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

W
304
4

W
25

4

W
225

4

125W

4. जब  ग्राम हाइड्रो जन (विघुत रासायनिक तुल्यांक

 जल बनाता है तो  kcal

1

= 1.044 × 10− 8kg/C) 34

https://dl.doubtnut.com/l/_SCy5KGFUOY9T
https://dl.doubtnut.com/l/_MzzDFeG4troU


ऊष्मा उत्पन्न होती है। जल को विघटित करने के  लिये

आवश्यक न्यूनतम वोल्टेज होगा

A.  V

B.  V

C.  V

D.  V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.75

3

1.5

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_MzzDFeG4troU


5. किसी वोल्टामीटर में कै थोड का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

 है। इसमें 1 A की धारा 1 घंटे तक प्रवाहित करने

पर कै थोड पर जमा हुये निकल की पर्त की मोटाई होगी (दिया

है निकल का घनत्व =  एवं इसका विघुत रासायनिक

तुल्यांक 

A. a.  m

B. b.  mm

C. c. 

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

0.05m2

9g/cc

= 3.04 × 10− 4g/C)

2.4

0.24

2.4μm

https://dl.doubtnut.com/l/_XjWltHhUcEpA


वीडियो उत्तर देखें

6. तीन प्रतिरोध A, B और C के  मान क्रमश:  एवं R

है। यदि निम्न परिपथ पर कोई वोल्टेज आरोपित किया जाये

तो A, B और C में व्यय उष्मीय शक्तियों का अनुपात होगा 

A. 

B. 

3R, 6R

2: 3: 4

2: 4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XjWltHhUcEpA
https://dl.doubtnut.com/l/_ofE4rEiYpbW1


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 2: 3

3: 2: 4

7. यदि हीटर के  तंतु की लम्बाई  से घटा दी जाये तो

हीटर की शक्ति

A. a. लगभग  से बढ़ जायेगी

B. b. लगभग से बढ़ जायेगी

10 %

9 %

11 %

https://dl.doubtnut.com/l/_ofE4rEiYpbW1
https://dl.doubtnut.com/l/_Oo2JTS4vNpwr


C. c. लगभग  से बढ़ जायेगी

D. d. लगभग  से घट जायेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19 %

10 %

8. एक ताप युग्म  कै ल्विन का ताप विघुत बाहक बल

उत्पन्न होता है। यदि गर्म और ठं डी संधियों के  ताप क्रमश:

 एवं है तब ऐसे  तापयुग्मों को श्रेणीक्रम में

जोड़ने पर उत्पन्न कु ल विघुत बाहक बल होगा

40μV

40∘C 20∘C 150

https://dl.doubtnut.com/l/_Oo2JTS4vNpwr
https://dl.doubtnut.com/l/_BYdwhIJbuBvD


A. a. 150` mV

B. b.  mV

C. c.  mV

D. d.  mV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80

144

120

9.  वोल्टामीटर में  लिटर हाइड्रो जन मुक्त करने

के  लिये प्रवाहित विघुत आवेश की मात्रा होगी

H2O 11.2

https://dl.doubtnut.com/l/_BYdwhIJbuBvD
https://dl.doubtnut.com/l/_GWCM6oFIrxqz


A. a.  फै राडे

B. b.  फै राडे

C. c.  फै राडे

D. d.  फै राडे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

1

2

2

3

10. एक बल्ब के  तंतु का प्रतिरोध तापक्रम के  साथ बढ़ता है।

यदि बल्ब  W,  V का है एवं इसे  V

के  स्त्रोत से जोड़ा गया है। तो बल्ब की शक्ति होगी

100 220 (220 × 0.9)

https://dl.doubtnut.com/l/_GWCM6oFIrxqz
https://dl.doubtnut.com/l/_NmFDTArPpa7U


A.  W

B.  W

C.  W एवं  W के  मध्य

D.  W एवं  W के  मध्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90

81

90 100

81 90

11. निम्न परिपथ में  के  प्रतिरोध से  की दर से

ऊष्मा व्यय होता है।  के  प्रतिरोध में शक्ति व्यय होगा 

18Ω 2J /sec

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NmFDTArPpa7U
https://dl.doubtnut.com/l/_Ijgwp1F5Obxw


A.  W

B.  W

C.  W

D.  W

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125

10

4

5

25

https://dl.doubtnut.com/l/_Ijgwp1F5Obxw
https://dl.doubtnut.com/l/_eM67hmL43nZM


12. यदि किसी बल्ब के  तंतु का प्रतिरोध तापक्रम वृद्धि के

साथ बढ़ता है, तो  के  बल्ब को  V

की पॉवर सप्लाई से जोड़ने पर व्यय शक्ति होगी

A.  W

B.  W

C.  W

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

220V − 100W 110

25

< 25

> 25

https://dl.doubtnut.com/l/_eM67hmL43nZM



